

“能效领跑”开展七年 国际差距缩小

石油和化工行业是全国各工业领域中最早启动能效“领跑者”评选的行业,活动开展至今已经7年,“领跑者”也成为化工各子行业节能的风向标。

初衷:行业急需能效标杆

中国石油和化学工业联合会节能与低碳处副处长周俊华表示,2012年我国石油和化工行业能耗总量达4.73亿吨标准煤,位居工业部门第三位,能耗总量巨大,节能形势严峻。虽然石油和化工重点耗能产品设立了强制性能源消耗标准,但这些标准仅设立了能耗的门槛和底线,而没有公布优秀企业的水平,以及所有企业努力可达到的水平,无法反映行业能效先进者与落后者的差距。企业想做好节能工作,却没有可参照的标杆,全行业此时迫切

需要能效对标标杆。

“因此,2012年时,石化联合会决定逐步建立能效‘领跑者’制度,推动行业节能工作。石油和化工行业在国内首开能效‘领跑者’制度建立之先河,随后,国内其他高耗能行业也逐步建立起能效‘领跑者’制度。”周俊华说。

过程:领跑制度逐步建立

据了解,2012年石化联合会首先发布了合成氨、甲醇、硫酸、聚氯乙烯和轮胎等10个产品能效“领跑者”前三名单和相关能耗指标;2013年又增加了原油加工、乙烯、磷酸一铵、炭黑等产品。通过两年的工作,初步建立了石油和化工行业能效“领跑者”发布制度,包括产品范围、发布指标名称和统计标准、发布数量、发布周期、工作程序等。

“领跑者”给予政策支持,引导企业追逐能效“领跑者”。

2015年11月底,工信部、国家发改委、原质检总局还制定了《高耗能行业能效“领跑者”制度实施细则》,旨在建立高耗能行业能效“领跑者”制度,定期发布单位产品能耗最低的高耗能行业能效“领跑者”企业名单及其能效指标。细则规定了实施范围,选择乙烯、合成氨等行业先行先试,以后逐步扩展范围,形成覆盖石化和化工、建材、有色金属、轻工等高耗能行业能效“领跑者”制度。

收获:能效水平逐年提高

随着这项活动的逐步开展,在全行业引发的“比学赶超、积极降耗”的良好局面已经形成。由于越来越多的企业自觉参与进来,企业能效也呈连年下降趋势,全行业能效水平不断提高。企业对自己的能耗指标不再遮遮掩掩,而是积极对标先进,不断查找自身不足,也进一步推动了行业的节能工作。一些企业的节能措施也在通过技改实现节水、节电、节约余热的基础上,增加了“两化融合”,如逐步建立能源管理智慧平台、实施智能工厂建设等,使企业节能降耗工作再上新台阶。“十三五”以来,全行业总能耗增速继续放缓,能源效率持续提升。2016年,石油和化工行业总能耗增长1.3%,增速创历史新低,同比回落1.6个百分点,现资源优化配置。

(信息来源:中国化工报)

2015年初,

国家发改委等八部门发布了《能效“领跑者”制度实施方案》,建立能效“领跑者”制度,包括定期发布能源利用效率最高的终端用能产品目录,单位产品能耗最低的高耗能产品生产企业名单以及能效指标,树立能效标杆,对能效

目前,氯碱企业装置开工不高,货源供应减少,从供应面来看烧碱市场起到了利好支撑。

归根结底,市场最终走好还得看下游实际需求的改善。据国家统计局最新公布的数据显示,2018年7月氧化铝产量为580.6万吨,同比增长8.3%,环比减少1%。据了解,随着采暖季限产结束,加上氧化铝价格上调,企业复产、投产意愿强烈,从8月份开始氧化铝产量将不断提升。受贸易战及国外特殊事件影响,导致国外货源紧张,转而从中国进口,从而拉动了对国内氧化铝的需求。综上所述,受出口量增大的利好支撑,国内部分氧化铝企业生产线复工,对烧碱的需求量也将增加;同时由于新一轮环保督查结束,达标企业陆续复产。烧碱市场的下游需求正在逐步回暖。

近期国内烧碱市场行情简析

一、液碱市场

上周以来,山东地区液碱市场上行为主,特别是高浓度碱价格依旧持续走高,价格上涨幅度在110~140元/吨。价格上涨的主要原因在于部分氯碱企业装置停车检修或装置开工不高,企业拉涨意向强烈,加之库存处于合理水平,供需相对平衡,使得价格不断走高。因江苏地区部分企业装置停车检修或开工不高,且受山东地区液碱价格不断走高影响,该地区市场价格也小幅上涨。同时,西北和河北地区个别企业也出现涨跌现象。

二、片碱市场

连续两周以来,国内片碱市场行情有所好转,市场上行为主。目前,96%片碱主流出厂价格在3400~3650元/吨,99%片碱主流出厂价格在3450~3700元/吨,价格均上调0~100元/吨。

8月初开始君正烧碱装置停车检修,使得该厂现货供应一直处于紧张状态,虽近日已恢复开工,但仍不能满足市场需求,货源供应依旧偏紧,使得该厂出厂价格连续3周上调,加之西北地区发运受限,导致市场流通货源量偏紧,在西北厂家领涨之后,多地片碱价格上移,再创月内价格新高。

目前,片碱市场库存处于相对低位,加之山东地区高浓度碱不断上涨对片碱成本起到一定支撑,且随着下游企业逐渐复工,采购气氛有所好转,片碱市场的利好因素逐渐显现。鉴于此,预计短期内国内片碱市场继续上行的可能性较大。后期还应多加关注上下游需求状况以及企业开工和库存情况。

(信息来源:广化交易中心大数据平台)

利润增长 化工板块表现亮眼

截至8月28日记者发稿,沪深两市共计有2500家上市公司公布了2018年半年报。其中,1707家上市公司实现归属母公司股东的净利润增长,占比近七成。有机构分析指出,半年报披露进入“冲刺”阶段,建议密切关注半年报业绩情况,尤其是基本面优秀、估值被“错杀”的标的。

整体业绩增速逾20%

总体来看,上述2500家企业今年上半年共计实现营业收入10.97万亿元,同比增长13.56%;实现归属于母公司股东的净利润9194.67亿元,同比增长23.44%。

营业总收入同比增长方面,有1976家上市公司实现正增长,其中103家上市公司营业总收入增速在100%以上。

归属母公司股东的净利润同比增长方面,有1707家上市公司实现正增长,其中397家上市公司盈利增速在100%以上。

分板块来看,中信建投预计,2018年上半年中小板上市公司净利润为1558.52亿元,同比增长23.79%,较去年同期显著放缓;上半年创业板上市公司净利润为546.25亿元(剔除温氏股份、乐视网),同比增长9.72%,较去年同期略放缓。

化工等板块业绩亮眼

分行业来看,数据显示,上述1707家归属母公司股东的净利润同比增速为正的上市公司主要集中在化工(182家)、医药生物(174家)、机械设备(163家)、电子(109家)。

投资方面,就化工行业,有机构指出,从目前公布的半年报业绩预告来看,煤化工、染料、PVA等细分行业业绩较好,建议继续关注半年报业绩确定性较高的子行业及细分龙头。

对电子行业而言,有机构表示,维持电子元件处于景气周期观点不变,从被动元件及PCB公司半年报来看,领军企业业绩大多保持高速增长。

(信息来源:中国证券报)



民营企业助推辽宁高质量发展大会召开

8月29日,民营企业助推辽宁高质量发展大会在沈阳召开。全国政协副主席、全国工商联主席高云龙出席会议并致辞。

高云龙指出,党中央高度重视东北地区发展,近年来出台了一系列重大举措推动新一轮东北振兴。在党中央坚强领导下,辽宁省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新发展理念 and “四个着力”“三个推进”,深入实施“五大区域发展战略”,加快推进“一带五基地”建设,辽宁经济发展发生可喜变化。

高云龙指出,广大民营企业要充分认识到实施新一轮东北振兴战略,是实现企业自身上档升级、跨越式发展的重要机遇,要进一步将企业自身优势与东北资源禀赋优势相结合,为辽宁乃至东北振兴注入强大活力,要坚持聚焦实体经济、转型升级和创新驱动,深度参与辽宁自贸试验区建设,努力实现民营企业高质量发展。振兴东北,辽宁先行。希望辽宁充分发挥民营经济重要作用,进一步强化措施、提振信心、释放活力,推动民营经济做大、做优、做强,使民营经济成为促进振兴、推动发展、增强活

力的重要力量,要积极营造良好的发展环境,推动各项政策落地、落实、落细,在全社会大力营造尊重企业家、尊重创造者的良好氛围,促进民营经济公平公正公开地参与市场竞争,积极主动帮助民营企业解决困难,让辽宁成为各类社会资本和人才投资兴业、实现梦想的热土。全国工商联将一如既往关注和支持辽宁发展,为加快东北振兴、实现辽宁高质量发展作出新的更大贡献。

全省各市、沈抚新区与民营500强企业共签约了76个项目,总签约额2956亿元。(信息来源:辽宁日报)